

удачной комбинации с участием Гусева, Зиновьева, Лахонина последний забивает гол в ворота Бласко. К сожалению, как потом оказалось, он оказался единственным в ворота отлично игравшего вратаря басков. Опытные же испанцы забили 6 безответных мячей в ворота минчан. Игра басков в атаке разрушала все оборонительные построения минских футболистов, которые никак не могли приоровиться к действиям выдвинутых вперед Лангары и Алонсо. Согласно тогдашним оценкам, наши футболисты провели матч на высоком уровне, проявили все свои лучшие качества, но успех сопутствовал гостям, у которых выделялся Лангара. Его нельзя было оставлять одного ни на мгновенье. Три защитника басков крепко держали оборону, а два полузащитника активно помогали форвардам, как выдвинутым вперед, так и полусредним. Современную игру в воротах продемонстрировал голкипер Бласко, обладавший прекрасной реакцией.

Словом, игра басков была впечатляющей! Они поразили воображение всех, кто их видел.

На 13-й минуте после штрафного, пробитого метров с 40 полузащитником Силауреном, центр нападения Лангара забил ответный мяч, а на 30-й минуте Силаурен удвоил результат. Во втором тайме на помощь минским защитникам вышел Родионов, но и усиленная линия защиты не помешала испанцам забить еще 4 мяча. Это сделали Лангара и Ларинага, проведшие по два мяча.

Мастерство басков было намного выше и они заслуженно победили. Приезд сборной Басконии имел огромное значение для развития белорусского футбола.

#### СОСТАВЫ КОМАНД

«Динамо» (Минск, СССР)

А. Сацуневич (1966)  
С. Боровский (1956)  
С. Гомонов (1961)  
А. Метлицкий (1964)  
В. Янушевский (1960)  
С. Широкий (1967)  
А. Зыгмантович (1962)  
С. Гоцманов (1959)  
А. Кистень (1957)  
С. Деркач (1966)  
С. Павлючук (1966)  
С. Алейников (1961)  
В. Сокол (1954)  
А. Шалимо (1964)  
Г. Кондратьев (1960)

«Реал» (Сан-Себастьян, Испания)

Л-М. Аркнада (1954)  
С. Бакеро (1958)  
Л. Рекарте (1962)  
М. Уриа (1965)  
Х. Ларраньага (1958)  
А. Горрис (1958)  
А. Гахате (1958)  
Х. Мухика (1963)  
А. Бегиуристайн (1964)  
Х. Бакеро (1963)  
А. Итуррино (1963)  
Л. Хуаррос (1967)  
Х. Замора (1955)  
Х. Фузентес (1964)  
М. Бегиуристайн (1966)

Гл. тренер — И. Савостиков

Гл. тренер — Д. Тошак

Программу составил В. Жолнеркевич. Оформление Н. Наумова.  
Пресс-центр стадиона «Динамо».

АТ — 22734 Полписана к печати 23.10.1987 г. Зак. 7539 Тир. 15000

Цена 30 коп.

**ФУТБОЛ**

**КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ  
КУБКОВ ЕВРОПЕЙСКИХ  
СТРАН. 1/8 ФИНАЛА.  
1987-88гг.**

A large golden trophy cup is positioned next to a green soccer ball. The ball has the word "UEFA" printed on it. The background features a blue globe with white continents.

**ДИНАМО**  
**МИНСК,**

**РЕАЛ**  
**САН-СЕБАСТЬЯН,**

**СССР**

**ИСПАНИЯ**

**СРЕДА**  
**4.11.** **НАЧАЛО**  
**19.00**

Минский стадион  
"Динамо"

## КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

После того как приобрел популярность Кубок европейских чемпионов, довольно быстро созрела идея аналогичного всеевропейского состязания обладателей национальных кубков. Днем рождения нового соревнования следует считать 13 февраля 1960 г. Учредителями нового Кубка, иногда его называют Кубок кубков, или еще фамильярнее — «Куб-куб», были следующие страны: Австрия, Бельгия, ФРГ, Франция, Италия, Югославия, Швейцария, Чехословакия, Венгрия и Испания.

В финале — а он в отличие от финалов Кубка чемпионов состоял из двух матчей — встретились шотландцы («Глазго Рейнджерс») и итальянцы («Фиорентина»). Попытка шотландцев не допустить хотя бы в этом европейском состязании триумфа латиноевропейского футбола окончилась крахом. Шотландцы проиграли и дома (0:2) и на выезде, хотя в гостях они провели игру удачнее (1:2). Победителем первого розыгрыша Кубка обладателей кубков оказалась итальянская «Фиорентина».

В этом же году новое состязание взял под свое крыльышко УЕФА, придав ему официальный характер.

Регламент соревнований представляет почти точную копию Кубка чемпионов (олимпийская система, два тура встреч каждой пары — на своем поле и чужом, жеребьевка после каждого тура и т. д.)

Особенность турнира в том, что в нем могут участвовать вместо обладателей кубков финалисты розыгрыша. Это в тех случаях, когда Кубок выигрывает чемпион страны.

Финалист имеет право участвовать в Кубке обладателей кубков и тогда, когда национальный кубок выигран обладателем Кубка кубков. Обладатель Кубка кубков может вновь участвовать в его розыгрыше, даже если он не выиграл снова национальный кубок. В таких случаях страна может быть представлена в турнире двумя командами.

В первые годы финал розыгрыша в двух матчах. Однако в дальнейшем победитель стал определяться в одной встрече, которая проводится на назначенному заранее УЕФА поле.

Победители пар определяются по сумме очков, набранных в двух встречах, а в случае равенства очков — по числу забитых мячей. Если этот показатель одинаков, в следующий круг выходит команда, забившая больше голов на чужом поле. Если все эти показатели равны, после окончания второй встречи назначаются 30 минут, а если и они закончатся вничью, спорт решает серии 11-метровых.

Розыгрыш Кубка кубков начинается в сентябре, а завершается как правило, в мае будущего года. Матчи проводятся по средам, в строго фиксированные УЕФА даты.

За годы розыгрыша Кубка кубков в числе его победителей были почти все ведущие клубы Европы. Именно в этом турнире наиболее успешно выступали советские клубы. Они дебютировали в Кубке кубков в сезоне 1965—66 гг. Киевское «Динамо» после побед над «Колрейном» (Сев. Ирландия) и «Русенборгом» (Норвегия) вышло

в 1/4 финала, где уступило шотландскому «Селтику». В последующие годы нашу страну представляли московские «Спартак» и «Торпедо», «Карпаты» и тбилисское «Динамо»... Успешно сыграло в одном из розыгрышей московское «Динамо», проигравшее лишь в финале шотландцам. А наибольший успех выпал на долю киевлян. Первыми из советских клубов они стали обладателями европейского кубка, выиграв в сезоне 1974—75 гг. Кубок кубков. Финальный поединок «Динамо» с венгерским «Ференцварошем» принес успех киевлянам 3:0. Такую же победу праздновали в 1981 году тбилисские динамовцы, а в 1986 году «Динамо» Киев во второй раз стало обладателем Кубка кубков.

В заключении приведем 10 лучших европейских клубов по итогам выступлений в розыгрыше Кубка кубков (данные на начало нынешнего розыгрыша):

Страны	И	В	Н	П	М	О
1. «Барселона»	54	32	9	13	122—62	73
2. «Атлетико» (Мадрид)	48	29	10	9	85—45	68
3. «Глазго Рейнджерс»	54	27	11	16	100—62	65
4. «Бавария»	39	19	14	6	67—35	52
5. «Андерлехт»	31	21	2	8	62—25	44
6. «Милан»	30	17	10	3	47—20	44
7. «Гамбург»	30	18	7	5	73—36	43
8. «Рапид»	43	14	15	14	72—68	43
9. «Магдебург»	36	15	12	9	57—41	42
10. «Кардифф Сити»	41	15	12	14	58—44	42

## ИСПАНСКИЙ ФУТБОЛ

В конце XIX века крупнейшая на Пиренеях страна впервые познакомилась с футболом. В 1913 году была создана Испанская федерация футбола (Федерасьон Эспаньола де Футбол), через год она вошла в ФИФА. Сейчас в стране 6124 клуба, в которых зарегистрировано свыше 202500 футболистов (из них около 8000 профессионалов).

Как и в большинстве стран Западной Европы, сезон длится с сентября по июнь следующего года. Чемпионаты Испании (профессиональная лига) ведут счет с 1929 года (первой в списке стоит «Барселона»). С 1971 года в высшей лиге 18 команд (до этого — 16), играющих в 2 круга. Кроме чемпионата разыгрывается (с 1902 года, первый обладатель — «Бискайя») Кубок Испании (команды встречаются дважды — на своем и чужом поле, за исключением финала), а также Кубок испанской лиги. Самыми титулованными клубами страны являются «Реал» и «Атлетико» (оба из Мадрида), «Барселона», «Атлетик» (Бильбао), «Валенсия», «Сарагоса».

Испанские клубы 18 раз побеждали в европейских клубных турнирах (большее число побед лишь на счету клубов Англии).

В Кубке чемпионов 6 раз (больше всех) побеждал мадридский «Реал». Кстати, ему и по сей день принадлежат все рекорды в этом почетном европейском турнире: футболисты Каталонии больше всех одержали побед, забили мячей и набрали очков (по обычной системе, когда за победу начисляются два очка и за ничью — одно).

Высокие достижения в этом турнире у «Атлетико» (Мадрид), победившего в Кубке кубков в 1962 году. В 1980 году этот приз завоевала «Валенсия». В 28 розыгрышах Кубка УЕФА трижды обладателями трофея были футболисты «Барселоны» (1958, 1960, 1966), два раза в этом турнире побеждала «Валенсия» (1962, 1963), в 1964 году обладателем приза была «Сарагоса».

Как видите, наивысших достижений в этом турнире испанские клубы добивались в первых розыгрышах. С 1958 по 1966 годы испанцы лишь дважды не владели этим трофеем, но затем добились успеха лишь в 1985 и 1986 годах. Победу в Кубке УЕФА праздновал мадридский «Реал».

Любителям футбола, по-видимому, небезинтересно знать суммарное участие испанских клубов в розыгрыше Кубка обладателей кубков европейских стран. Приведем сводную таблицу:

Команда	У	И	В	Н	П	М	О
«Барселона»	9	54	32	9	13	122—62	73
«Атлетико» (Мадрид)	7	48	29	10	9	85—45	68
«Реал» (Мадрид)	3	25	13	7	5	46—20	33
«Валенсия»	3	19	10	5	4	39—20	25
«Атлетик» (Бильбао)	2	6	2	2	2	6—9	6
«Реал» (Сарагоса)	3	22	10	5	7	36—26	25
«Севилья»	1	2	1	0	1	2—4	2
«Реал Бетис» (Севилья)	1	6	2	2	2	6—7	6
«Кастилья» (Мадрид)	1	2	1	0	1	4—6	2

В (неофициальном) розыгрыше Суперкубка у испанских клубов лишь одна победа — на счету «Валенсии» (1980). Первым обладателем Межконтинентального Кубка был мадридский «Реал» (1960). В 1974 году его успех повторили земляки из «Атлетико».

Испанский футбол характерен для латинской школы. Это высокое индивидуальное мастерство, ловкость, быстрота. До 60-х годов заметно было засилье зарубежных «звезд», закупаемых профессиональными клубами. С 1964 по 1974 годы действовал запрет на закупку иностранцев, что помогло сборной Испании вновь занять достойное место в европейском футболе.

В отличие от клубов, достижения испанской сборной не столь значительны. Ее высшее достижение — выигрыш Кубка Европы 1964 года. Спустя 20 лет, на Чемпионате Европы 1984 года испанцы были близки к тому, что повторить свой успех. Итог — второе место. Но и этот успех был одной из сенсаций последнего европейского футбольного форума.

Удача испанской национальной сборной во французском чемпионате континента, ее успешное выступление в финале мексиканского чемпионата мира, успех юниорской сборной Испании в чемпионате мира 1984 года, который проходил в нашей стране (испанцы лишь в финале уступили звание чемпиона бразильской команде) дают повод для оптимизма многомиллионной армии испанских болельщиков.

## СИЛЬНЫЙ СОПЕРНИК

Клуб «Реал Сосьедад де Футбол» из баскского приморского города Сан-Себастьян основан в 1909 году. Правда, тогда команда называлась по-другому: «Клуб Циклиста де Сан-Себастьян» и в первый же год своего существования футболисты завоевали Кубок Испании. Впоследствии еще трижды — в 1913, 1928 и 1951 годах «Реал Сосьедад» выходил в финал Кубка Испании, но каждый раз сделать последний, решающий шаг ему мешала «Барселона». И только 27 июня этого года сансебастьянцы вновь приветствовали свою команду, во второй раз завоевавшую почетный трофей. В финале она одолела мадридский «Атлетико» — 2:2 (по пенальти — 4:2).

По популярности и спортивным успехам «Реал Сосьедад», конечно же, значительно уступает другому испанскому «Реалу» — мадридскому, но в европейском футбольном мире достаточно известен. Эта команда шесть раз принимала участие в континентальных клубных турнирах, но сейчас, как и минчане, — впервые в Кубке кубков. Дважды выступали сансебастьянцы в Кубке европейских чемпионов и четыре раза в Кубке УЕФА. Всего же они провели в европейских кубках 26 встреч. Восемь матчей выиграли, столько же свели вничью и десять проиграли. Общая разница мячей — 27—36.

Самый высокий взлет «Реала» на международной арене — выход в 1983 году в полуфинал Кубка чемпионов, где испанцы вынуждены были уступить западногерманскому «Гамбургу» — 1:1 и 1:2. Что касается внутреннего розыгрыша, то в 1981 и 1982 годах «Реал Сосьедад» становился чемпионом своей страны, а годом раньше — вице-чемпионом. В то время в испанской сборной было много футболистов из Сан-Себастьяна: вратарь Арконада, игроки средней линии и нападения Лопес Уфарте, Замора, Уральде, Мигуэль Алонсо, Сатрустеги. В большинстве других чемпионатов Испании последних лет, «Реал Сосьедад», проведший в высшей лиге испанского чемпионата 42 сезона, причем, начиная с 1968 года, находится в ней бессменно, занимал шестое — восьмое места. Здесь уместно, думается, будет отметить, Сан-Себастьян находится в Басконии, и надо сказать, что одной из причин, мешающих «Реалу» выйти в число лидеров испанского футбола, является тот факт, что в «Реале», как впрочем, и в «Атлетик» из Бильбао, по традиции играют только баски, воспитанники местных футбольных школ. Иностранцы здесь вообще никогда не играли, а футболисты других районов Испании, если и появляются, то крайне редко. По крайней мере, в последние десять лет в «Реал Сосьедад» не пришел ни один новый футболист из других команд испанской высшей лиги. Зато за лучшими басконскими футболистами постоянно охотятся богатые мадридские и барселонские клубы. Так, в прошлом году в «Атлетико» (Мадрид) ушел Педро Уральде, а в этом следом за ним отправился Лопес Уфарте. И еще один фактор играет немаловажную роль. Столица Басконии — Бильбао, поэтому естественно, что «Реал Сосьедад» находится в тени клуба «Атлетик» (Бильбао),

который забирает лучшие футбольные кадры себе.

Команда из Сан-Себастьяна отличается высокотехнической игрой, показывает агрессивный, наступательный, скоростной футбол. Отменная физическая подготовка позволяет ей в течение всего матча постоянно атаковать и обстреливать ворота соперника с разных дистанций.

В воротах — Луис Арконада, участник чемпионата мира 1982 года, чемпионатов Европы 1980 и 1984 годов, признававшийся в первой половине восьмидесятых годов одним из лучших вратарей Европы.

Роль дирижера в «Реале» выполняет Хесус Замора, который 30 раз играл за сборную Испании. Его партнерами в центре являются Бегуристайн и Ларраньяга, а на флангах — Рекарте и Бакеро. Несмотря на свои 32 года, Замора действует как в свои лучшие времена. Его отличает хорошее видение поля, чувство ситуации, умение дать прекрасный пас партнерам.

Во многом благодаря Заморе Хосе — Мария Бакеро вынужен в числе самых результативных игроков чемпионата Испании.

В сборной Испании «Реал» никем не представлен, однако в олимпийской — Ларраньагой, Бегуристайном и Х. М. Бакеро (он приглашался также в состав первой сборной на матч 14 октября чемпионата Европы с австрийцами. Хуаррос играет за молодежную сборную страны).

Тренирует команду 38-летний валлиец Джон Тошак. Он пришел в «Реал» летом 1985 года на смену Альберто Ормаэчее, под руководством которого «Реал Сосьедад» добился самых значительных успехов в своей истории. Тошака, должно быть, минские любители футбола, хорошо помнят. Три года назад он приезжал в наш город вместе с лиссабонским «Спартингом», который тогда возглавлял.

В заключение отметим, что в первом туре нынешнего розыгрыша Кубка кубков команда из Басконии одолела польский «Шленск» (Вроцлав). Любопытно, что у себя дома «реалисты» довольствовались ничьей (0:0), а в гостях забили два «сухих» гола. Это обстоятельство весьма редкое для турниров подобного ранга, следует, очевидно, объяснить тем, что неудачно начав нынешний сезон, команда затем заметно усилила игру. Вничью (1:1) закончили баски и матч в Сан-Себастьяне с динамовцами Минска. Так что, по-видимому, «Реал Сосьедад» надежд не теряет, а потому предстоит упорная борьба.

## ПОЛВЕКА НАЗАД

Сегодня, в день ответственного матча минского «Динамо», не лишним будет вспомнить еще одну международную игру футболистов Минска. Этот матч состоялся 50 лет назад, летом 1937 года со сборной героической Баскании. Это были дни, когда лозунг испанских патриотов «Но пасаран!» поддерживался всем прогрессивным человечеством. Все честные люди мира сочувствовали справедливой борьбе испанского народа за свою независимость. Куда бы не приезжали испанские спортсмены, всюду приветствовали в их лице героев-республиканцев.



Минское «Динамо» — финалист розыгрыша Кубка СССР 1987 г.

Тысяча пятьсот испанских детей, родители которых погибли в боях с контрреволюционными мятежниками, прибыли в те дни в Советский Союз из Бильбао. Впоследствии из их среды воспитались мастера футбола, хорошо известные любителям спорта Агустин Гомес и Руперто Сагасти.

В этой команде были собраны лучшие футболисты Испании. Многие из них прошли «горнило» чемпионата мира 1934 года, в котором уступили только будущему чемпиону мира — сборной Италии. Новая тактическая расстановка игроков, инициатива, высокая индивидуальная техника — все это сопутствовало успеху испанцев. Баски блестяще провели турне по Европе. Успешно они выступили и в СССР. Начав с побед в Москве над «Локомотивом» (5:1), «Динамо» (2:1), затем они сыграли вничью со сборной Ленинграда (2:2) и победили сборную «Динамо» (7:4). Уступив после этого «Спартаку» (2:6), баски провели в СССР еще четыре матча: с киевским «Динамо» (3:1), сборной Тбилиси (2:0), сборной Грузии (3:1)...

Свой последний матч они сыграли 9 августа в Минске со сборной города. Интерес к матчу превзошел все ожидания. Поступило 37 тысяч заявок на билеты. Стадион «Динамо» с 8900 мест был расширен до 12422.

Наши футболисты выступали в составе: вратарь — Леонов (приглашен на матч из ЦДКА), защитники — Лясковский (ДКА), Еременко («Динамо»), полузащитники — Кудрявцев («Металлург»), Овсеенко («Спартак»), Львов («Динамо»), нападающие — Гусев, Зиновьев, Лахонин, Панфилов (все — «Динамо»), Румянцев («Спартак»).

Матч начался после приветственных речей капитана басков Г. Гарастиса (основной капитан Луис Регейро заболел) и капитана минчан Гусева. Начало было обнадеживающим: на 6-й минуте после